



您的位置：首页 - 最新观点

李扬：CPI只是加息参数之一(2004年9月13日)

文章作者：

记者郭凤琳北京报道

日前，中国社科院金融研究所所长李扬，在回答本报记者关于如何理解央行行长周小川所说“是否加息要看8月份数据”时说，8月份的数据包括很多方面，CPI只是其中一个，8月货币供应量只增长13%，这样下去全年货币供应量很难完成。他认为，所谓世界进入“加息周期”只是一个“人造的说法”。因为加息举措才刚刚开始，很难说就进入了所谓的“周期”

在金融所与韩国三星经济研究院合办的“中韩金融改革和发展国际研讨会”上，他说，央行曾多次考虑加息，但实际情况是，资金的主要使用者是地方政府，对利率不敏感，因此最终没有加。他认为，与利率调整相比，更需要强调利率市场化的改革。在各国普遍加息的情况下，韩国不久前选择了减息。韩国的经验有助于中国在加息上的选择。韩国目前物价上涨很厉害，但国内经济需求不足，这种情况与中国很相似。韩国选择减息，是根据自己实际情况“两害相权取其轻”，这种做法很值得中国认真借鉴。

他说，目前仍有四方面的因素阻碍进一步推进利率市场化：实体经济部门特别是国企改革和政府机制改革的不到位；国有商业银行治理结构的缺陷；中央银行的各项政策调控活动对存款的稳定性的高度依赖；市场化的基准利率在短期内很难形成。他认为，我国下一阶段利率市场化改革的重点应该是积极推动中央银行货币政策调控模式从调控货币供应向调控利率转变。

李扬提出，准备金利率应该在5年或者更长一点时期内下降至零，从而为全社会的利率结构创造一个合理有效的底线%再贴现利率必须下降至与公开市场操作比较接近的水平，以促进票据市场发展。

文章出处：《中国证券报》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307
版权所有：中国社会科学院金融研究所